
Мастер-класс 
«Характеристика личностно ориентированного урока

 на основе синтеза педагогических технологий и подходов»

Цели:

1. Познакомить коллег с особенностями конструирования личностно – ориентированного урока,   сочетающего элементы различных педагогических технологий.

2. Содействовать формированию устойчивой мотивации на использование в своей работе личностно ориентированного подхода.

План
1. Теоретическая часть «Организация личностно-ориентированного обучения»
ЛОО –это способ организации обучения, в процессе которого обеспе​чивается  учет возможностей и способно​стей обучаемых и создаются необходимые условия для развития их индивидуальных способностей.
Таким образом,  цель личностно ориентированного образования состоит в том, чтобы «заложить в ребенке механизмы самореализации, са​моразвития, адаптации, саморегуляции, самозащиты, самовоспитания и другие, необходимые для становления личности в современных условиях.

Так как школьная методическая тема, над которой работают наши педагоги, напрямую связана с личностно-ориентированным обучением, мы обозначили  крите​рии, которые позволяют анализировать деятельность учителя на уроке с личностно-ориентированной на​правленностью. Критерии представлены в памятке, с которой мы будем работать на заключительном этапе нашего мастер-класса

Личностно-ориентированный подход может быть реализован в рамках различных технологий, на любом уроке; постоянное использование какой – то одной технологии на уроках превращает ее в традиционную для учащихся, результативность обучения со временем снижается, более продуктивным является  синтезирование различных технологий (блочно-модульной, критического мышления, групповых технологий, проблемного обучения) в рамках изучения отдельных тем.

Оборудование: лист ватмана, макет здания, выполненный из бумаги, циркуль, линейка, кирпич, «мастерок», листы бумаги формата А4.

Основные  формы работы: фронтальная, индивидуальная, групповая.

2. Практическая часть: «Конструирование личностно-ориентированного урока всеобщей истории в 7 классе по теме «Великие географические открытия»

	Образовательные задачи

 этапа  учебного занятия 
	Содержание  этапа
	Показатели  выполнения  образовательных задач
	Условия  выполнения  образовательных  задач  этапа
	Возможные методы  и приемы  обучения

	

	1. Подготовка  к работе

	Мотивирование   на  деятельность и принятие цели занятия
	Перед участниками лежат несколько предметов: кирпич, мастерок, лист ватмана, циркуль, линейка, макет готового здания. 

- Как вы думаете, что может объединять все эти предметы?

После того, как участники высказали свои предположения, ведущий подводит итог: 

-Верно, все они связаны с конструированием и строительством. А сейчас я попрошу вас расположить их в той последовательности, как они будут использоваться. Итак, первыми нам потребуются ватман и чертежные принадлежности, затем кирпич, мастерок. И только в результате всей  нашей деятельности будет построено вот такое здание. Хотя, вы правы: если задуматься, то  все начиналось именно с макета. Это и цель, и конечный результат деятельности.

Итак, сегодня мы попробуем заняться конструированием личностно-ориентированного урока, сочетающего элементы различных педагогических технологий.


	Готовность к активной деятельности на занятии
	Краткое представление содержания, необходимого для главного этапа занятия. Активное общение участников.
	Диалоговая форма общения, игровой момент

	2. Организация деятельности на  1 этапе  занятия (урока)

	Содействие освоению алгоритма конструирования личностно  ориентированного урока, сочетающего элементы различных педагогических технологий в игровой форме. 
	Этап целеполагания и мотивации: поможет смоделировать личностно-  ориентированное учебное занятие на примере урока «ВГО»
Учителя- ученики выполняют конструирование  собственной модели учебного занятия
	
	Слушатели играют две роли: эксперты  и ученики
	Прием сравнения 

На прошлом уроке мы приступили к изучению истории Нового времени.

Представьте себе, что вы получил 2 задания: 

Задание № 1. Прочитайте на доске тему урока и попытайтесь сформулировать цель.
Задание № 2. Перед вами черный ящик, в котором лежат 3 вещи, привезенные Христофором Колумбом из Нового Света. Что это? Вы имеете право на три подсказки:
1. Вещь сделанная из “эль оро бланко” или белого золота привезли в подарок испанской королеве, но она не оценила этот дар. Зато современные мужчины его очень ценят. (Мяч).

2. Европейские дамы почитали его пригодным лишь на букет, Петр I увидел в нем “второй хлеб” для России. (Картофель).

3. Её Колумб назвал “индийским зерном”, кормом скоту, а мы ценим её достоинства при походе в кино. (Кукуруза).

Постановка личностно значимой проблемы:  «Каждое историческое событие, явление имеет неоднозначные последствия; за новые достижения на пути своего развития человечеству приходится платить высокую цену» 
Проблемное задание: «ВГО устранили изоляцию двух миров, привели к созданию мирового рынка, но ценой этого достижения стало уничтожение древних государств с их высокой культурой и физическое уничтожение индейцев. Следует ли считать ВГО прогрессивным явлением в истории развития общества? 
Как вы думаете, о чем сегодня пойдет речь на уроке? 

Что вы хотите узнать по теме урока?

Чему вы хотите научиться?

Как вы думаете, какое задание будет выполнено? 
Дискуссия.

Рассуждение: Вопрос спорный, в первом случае можно назвать какие угодно цели и тем самым уйти от конкретной цели урока и не смотивировать учащихся на дальнейшую работу.  Во втором случае все указано очень конкретно. 
Но вопрос в том, возьмутся ли  ученики за выполнение этого задания. Давайте подумаем над тем, что может заставить учащихся взяться за выполнение задания? 

Коллективное обсуждение. 
(положительный настрой, мягкий и загадочный  тон учителя, выставление оценок за ответы как отрицательных, так и положительных, личная заинтересованность в выполнении задания)

После того, как высказаны все предположения, ведущий подводит итог: 
Итак, во-первых, это внешнее принуждение, угроза; во-вторых, личная заинтересованность в выполнении порученного дела.

Мы с вами делаем вывод: любая деятельность должна иметь четко поставленную цель;

Наиболее охотно мы идем к достижению цели тогда, когда эта внешняя цель учитывает наши внутренние мотивы. Вот тогда мы охотно беремся за выполнение дела.

Поэтому одним из главных условий личностно - ориентированного урока является совместное целеполагание. 

Метод группового принятия решений.

Вернемся к заданию №2. Мы сформулировали цель урока – «должны выяснить, почему начались Великие Географические открытия и к каким последствиям они привели. Определить значение ВГО» Как вы думаете, что может помешать вам достичь цели урока? (варианты разные: нет плана, не определены конкретные действия, не знаем с чего начать и т.д.) Действительно, задание мы получили, а дальше? С чем  предстоит встретиться, как решать новые проблемы? Что мы хотим узнать по теме урока?

Давайте вместе с вами представим, что мы отправляем наших учеников в прошлое  и по пути в Новое время  они  обязательно пройдут следующие этапы: 1)Новые изобретения и усовершенствования, 2) Причины ВГО, 3)Португальская эпоха в мореплавании, 4) Испанская эпоха в мореплавании, 5) Значения и последствия ВГО. 

Я попрошу вас разбиться на группы экспертов  и составить краткую инструкцию, как следует вести себя на заданных этапах. Вам предлагаются различные варианты методов обучения, приемов деятельности учителя и учащихся для прохождения каждого этапа (Работа над составлением инструкций). 
Каждый этап предполагает различные методы обучения: метод проблемного обучения, критического мышления, прием дискуссии, игра, «мозговой штурм», метод группового принятия решений, прием сравнения, прием беседы, постановка риторических вопросов.
Приемы деятельности учителя: объяснение, обучение в группах, работа с картой, лабораторная работа, сюжетный повествовательный рассказ, персонификация (рассказ от имени вымышленного члена экспедиции Х.Колумба), составление плана, обсуждение проблем и значимости содержания урока для личности ученика.
Развитие умений учащихся: развитие картографических умений (показывать маршруты экспедиций и открытые земли), самостоятельный анализ, актуализация знаний, формирование исторического мышления, выделение главного, обобщение и систематизация,  самостоятельная работа с источниками, развитие коммуникативных умений при работе в группах, предъявление результатов учебного задания, самоанализ, картинное описание. 

(Предоставление собственной модели урока – технологическая карта)
Итак, ваши замечательные инструкции наверняка помогут  избежать сложностей на пути в прошлое и благополучно дойти до цели. 

Наш второй вывод: чтобы не сбиться с пути, надо четко знать, через какие испытания придется пройти и четко знать последовательность действий.

Метод «мозгового штурма».

А дальше в нашем путешествии начинается самое сложное. Это решение  проблемы, т.е выполнение каждым учеником заданий.  

Попробуйте высказать ваши предположения, как помочь учащимся с разным уровнем подготовки справиться с заданием, чтобы у них не пропала мотивация к учению (вначале продумайте предложения каждый индивидуально, затем обсудите предложения в группе и отберите 3-4 самые интересные идеи, а затем мы попробуем отобрать из ваших идей самые ценные). 
Итак, мы фактически провели с вами «мозговой штурм» по проблеме и отобрали наиболее ценные предложения. (составление разноуровневых заданий, создание ситуаций успеха, помощь учителя, выбрать задание самому учащемуся по способностям и уровню подготовки и т.д.) 
Рефлексия урока. Беседа.

Представим, что учащиеся воспользовались вашими предложениями и смогли решить поставленные задачи. Возникает вопрос: а что же дальше? А дальше нашим ученикам предстоит рассказать, что они открыли нового для себя и вернуть новые знания  тому человеку, по заданию которого они отправились в путь.  Так как в путь детей отправили мы с вами, то нам и беседовать с ними. Какие вопросы задали бы вы? (Обсуждение проблемы, поставленной в начале урока.  Что нового узнал? Что понравилось? Какое задание легкое? Почему?  Какое трудное? Какую оценку за урок ты бы себе поставил? Что бы хотел изменить? Что из содержания урока показалось тебе важным для себя лично, почему? и т.д.) 
Метод группового принятия решений:
Только выслушав учащихся, можно сделать вывод, удалось ли нам добиться поставленной цели. (ВГО – это открытия «новых», ранее неизвестных европейцам, земель, в основном в XV—XVII вв.

 Следует понимать, что все зависит от мировоззрения того исследователя, который дает оценку событию (т.к. однозначного ответа на проблему не существует. Следовательно, имеются и положительные и отрицательные последствия ВГО).

	3 Этап подведения итогов.

	Подведение итогов занятия.
	Сравнение с памяткой «Критерии личностно-ориентированного обучения».
	Четкость и краткость этапа, приближенность предложенных моделей к критериям личностно - ориентированного урока.
	
	Попробуйте коллективно выделить основные критерии личностно - ориентированного урока, сочетающего элементы различных педагогических технологий, которые вы отметили сегодня на занятии  (Работа с памяткой)
Прием дискуссии. 

Сравнение.

	4. Рефлексия

	Инициировать рефлексию достижения цели и рефлексию эмоционального состояния.
	Мобилизация участников на рефлексию.
	Активность слушателей

Отражение  цели занятия  при подведении итога
	Стимулирование участников к осмыслению того, что его оценочное суждение, эмоциональная реакция  являются очень важными .
	1.Неоконченное предложение: «Сегодня на занятии я…».

2. Составьте синквейн, соответствующий эмоциональному состоянию на момент подведения итогов. 


Итак, вы как участники конструирования урока, можете представить, в чем заключается сущность синтезирования новых педагогических технологий. 

На данном учебном занятии было использовано деление на учебные элементы,  разработка заданий и обязательных пошаговых инструкций, которые позволят учащимся справиться с заданием для каждого модуля (блочно-модульная технология), групповые технологии  для решения главной проблемы и соответствующие приемы и методы, которые позволяют реализовать цели личностно - ориентированного урока: прием дискуссии, имитационная игра, «мозговой штурм» и метод группового принятия решений, прием сравнения, прием беседы, постановка риторических вопросов.

Какая бы технология не была выбрана вами, какой бы тип урока не использовался, главное, чтобы этот урок по своей сути был личностно – ориентированным. 

Памятка: «Критерии личностно-ориентированного обучения». 

· Задействование учащихся в индивидуальном целеполагании и составлении плана урока.

· Сообщение в начале урока не только темы, но и предполагаемого порядка организации учебной деятель​ности; 

· Создание положительного эмоционального настроя на работу и в течение всего урока.

· Свобода выбора ребенком различных форм обучения.

· Выбор учащимися предметного содержания различной  сложности.

· Обсуждение с детьми в конце урока не только того, что «нового узнали», но и того, что понравилось (не понравилось) и почему, что бы хотелось выполнить еще раз, а что сделать по-другому;

· Оценивание не только результата, но и процесса деятельности;

· Создание ситуаций, позволяющих ученикам проявлять собственные способности, возможности, интересы.

· Использование проблемных заданий различной трудности и сложности.

· Организация разрешения проблемных ситуаций.

· Организация индивидуальной деятельности по осмыслению и проработке заданного материала.

· Отбор методических приемов, типа урока в соответствии с возрастными особенностями учащихся.

· Ориентация учащихся на развитие интеллектуальных умений, а не только на запоминание учебной информации.

· Развитие способностей учащихся к рефлексии.

Наше занятие подошло к концу. 

1.Продолжите, пожалуйста, фразу: «Сегодня на занятии я...». 
2. Составьте синквейн, соответствующий эмоциональному состоянию на момент подведения итогов.
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