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(Cлайд 1) Уважаемые коллеги, сегодня у нас состоится заседание школы совершенствования педагогического мастерства

Технологическая карта конструирования урока с использованием средств ИКТ и ресурсов Интернет.
XX век вошел в историю как век формирования мировой информационной структуры. Появление новых средств массовой информации позволило соединить между собой разные виды человеческой деятельности.

В связи с этим изменились  требования к современному уроку, к его содержанию, структуре и технологической реализации.
Продуктивность урока обеспечивается задолго до его физического воплощения. (Cлайд 2) Технологическая карта урока – это такой организационный инструмент, который поможет учителю сделать его эффективным.
(Cлайд 3) Обратимся к определению, взятому из энциклопедического словаря.
ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА – форма технологической документации, в которой записан весь процесс обработки изделия, указаны операции и их составные части, материалы, производственное оборудование, инструмент, технологические режимы, необходимое для изготовления изделия время, квалификация работников и т.п. (Политехнический энциклопедический словарь. – М.: Советская энциклопедия, 1989). 

Вашему вниманию предложен бланк ТК урока. (см. приложение 1 «Бланк карты»)
(Cлайд 4) В ее структуре мы выделим блоки, соответствующие идее технологизации учебного процесса: 
I. блок целеполагания (что необходимо сделать, воплотить); 
II. инструментальный блок (какими средствами это достижимо); 
III. блок организационно-деятельностный (структуризация на действия и операции). 
(Cлайд 5) Исходя из структуры технологической карты урока, можно выделить следующие этапы его конструирования: 
1. Концептуальный; 
2. Технологический; 
3. Операциональный;☼
4. Этап педагогической реализации. 
(Cлайд 6) Каждый этап соответствует определенному блоку ТК.
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Рассмотрим, как изменится содержание каждого блока в связи с применением средств ИКТ и ресурсов Интернет.

(Cлайд 7) І. Блок целеполагания включает в себя несколько компонентов: 
1. Тема урока, 
2. Цель урока, 
3. Планируемый результат, включающий ЗНАНИЯ, УМЕНИЯ и НАВЫКИ. 
4. Личностноформирующая направленность урока, которая формулируется через понятия, характеризующие феномен личности: как можно использовать тематическое содержание урока для формирования личностных потребностей, интересов, идеалов, ценностей, установок, убеждений, мировоззрения, направленности личности – всего того, во имя чего человек живёт, познаёт, действует. 
5. И на этом этапе (концептуальном) аргументируется необходимость использования средств НИТ или ресурсов Интернет в образовательном процессе. 
(Cлайд 8) ІІ. Инструментальный блок включает:
6. Задачи урока, перечень которых являются основой, которая составит план урока, будучи выстроенной в технологической последовательности.
Перечнем задач будет обусловлена операциональная структура урока, на фоне которого учитель увидит наиболее целесообразный тип урока. 
7. Тип урока: лекция, контрольная работа, самостоятельная работа, лабораторная, классический академический урок, нетрадиционный урок, комбинированный урок, олимпиады, тестирование и т.д. 
8. Здесь же учитель указывает используемую педагогическую технологию или ее элементы.
После выбора темы, формулировки цели, выстраивания задач, определении типа урока встаёт вопрос об инструментальном обеспечении урока - 
9. учебно-методическом комплексе.

Определяется методическое назначение необходимых образовательных электронных ресурсов (обучающие, информационно-поисковые, имитационные, демонстрационные; контролирующие, учебно-игровые и т.п.). Проводится их анализ и отбор. Проектируются основные виды деятельности с данными ресурсами. Определяется необходимое аппаратное и программное обеспечение (локальная сеть, выход в Интернет, мультимедийный компьютер, программные средства).
Таким образом, подготовительная работа проделана. Можно приступать к операциональному этапу - построению модели урока. 

(Cлайд 9) ІІІ. Организационно-деятельностный блок включает в себя:
10. План урока по этапам, который
позволяет скоординировать работу учителя и учеников на уроке, чётко её структурировав по субъектам, действиям, операциям, объектам, времени. Этот блок отражает одновременную работу разных субъектов, увязывая их деятельность с целевой установкой урока.

На каждом этапе урока – свои организационные формы. Каждый этап предполагает специфические действия и операции учителя и учеников. Проводится детализация функций, которые можно возложить на средства ИКТ. Определяются способы реализации этих функций. Выбираются способы взаимодействия между обучаемым, электронным ресурсом и обучающим.
Необходимо учесть, что каждый этап урока с использованием средств НИТ и ресурсов Интернет — это законченный блок, в начале каждого из которых должен присутствовать организационный момент. 
11. На этапе диагностики результатов урока учитель должен соотнести полученные результаты с названным целеполагающим компонентом. 

12. Домашнее задание логически определяется целью урока и результатами урока. 

А теперь перейдем к практической части нашего занятия.

Уважаемые коллеги, мы предлагаем вашему вниманию ТК урока литературы в 10 классе (см. приложение 2 «Технологическая карта урока литературы»).
(Слайд 10) Это урок обобщения знаний по пьесе А.Островского «Гроза» на тему «Что в имени тебе моем?». Занятие проводится в кабинете информатики с использованием ПК, объединенных в локальную сеть с выходом в Интернет. 
(Слайд 11) Цель урока – создание коллективного проекта, который будет состоять из групповых исследований учащихся. Учитель предлагает учащимся следующую структуру проекта (Слайд 12): 
· Исследование «Катерина Кабанова».
· Исследование «Борис и Тихон».
· Исследование «Кабаниха и Дикой»,
которую можно дополнить своими темами. 
(Слайд 13) Учитель помогает учащимся определить задачи исследования, предлагает алгоритм характеристики литературного героя, (Слайд 14) список интернет-источников, а также лист с критериями оценивания презентации, иллюстрирующей результаты исследования.

Проводится актуализация знаний по пьесе «Гроза». Учитель сообщает, что на Рабочих столах компьютеров находится файл-шаблон (см. приложение 3 «Шаблон») презентации для оформления результатов. 
Учащиеся приступают к работе, по окончании которой каждая группа проводит защиту своего исследования. Мы предлагаем вашему вниманию образец презентации выполненного исследования. (см. приложение 4 «Образец исследования»)
Учитель организует обсуждение. Учащиеся, используя лист критериев, оценивают результаты своей деятельности. 

Далее проводится анализ результатов урока, которые сопоставляются с поставленной целью. 
На завершающем этапе учитель организует рефлексию (Слайд 15), вопросы которой предложены на слайде презентации.

А теперь, уважаемые коллеги, давайте подведем итоги.
Мы убедились, что конструирование урока с использованием информационных технологий и ресурсов Интернет требует от учителя высокой степени профессиональной компетентности. Информационных, аналитических, прогностических и проективных умений на этапе его подготовки. Организационных и мобилизационных умений на этапе педагогической реализации. А сделать ее эффективной учителю поможет такой организационный инструмент как ТК. 



























